

βιβλίο



Ο ΑΛΜΠΕΡ ΚΑΜΥ ΚΑΙ Η ΕΠΑΝΑΣΤΑΣΗ ΠΟΥ ΔΕΝ ΕΓΙΝΕ ΑΚΟΜΗ

Ξεπερνώντας το κλισέ του καλοκαιριού που θέλει τα μπεστ σέλερ να είναι εύκολα αναγνώσματα για την παραλία, ο «Επαναστατημένος άνθρωπος» του Καμύ κατακτά την κορυφή των πωλήσεων αποδεικνύοντας ότι ακόμη ψιάχνουμε τι σημαίνει να είναι κανείς επαναστάτης και ποια η ιστορία του **ΤΗΣ ΤΙΝΑΣ ΜΑΝΔΗΛΑΡΑ**

Πάντοτε ασυμβίβαστος και άνθρωπος που είχε έρθει πολλές φορές κόντρα με το καθεστώς, εχθρός των άτεγκτων ιδεών και των σκληρών αντιλήψεων, λάτρης του μεσογειακού ήλιου και του κρασιού, φανατικός καπνιστής και διαβόητος εραστής, ο Αλμπέρ Καμύ είναι από τους συγγραφείς που κανείς δεν πρόκειται ποτέ να ξεχάσει. Η περήφανη εικόνα του δεσπόζει ακόμη στο πάνθεον των μεγάλων - και όχι μόνο γιατί του δόθηκε κάποτε το Νόμπελ. Με θάρρος και περσισία τόλμη, ο Καμύ όταν έγραφε τον «Επαναστατημένο άνθρωπο» δεν φοβήθηκε να τα βάλει με όλους τους ισχυρούς πνευματικά και κομματικά ανθρώπους της εποχής του - από κομμουνιστές μέχρι χριστιανούς, μαρξιστές και οπαδούς της αντίδρασης -, προτάσσοντας τη δύναμη ενός πνεύματος που δεν χωράει σε καλούπια. Ακόμη κι αν μερικές φορές γίνεται απόλυτος, ειδικά όταν θιγεται το θέμα της ηθικής και της ενότητας, τα οποία θεωρεί απαραίτητα συμπληρώματα της πολιτικής, ο λόγος του Καμύ παραμένει ζωντανός μέχρι σήμερα.

Στον «Επαναστατημένο άνθρωπο», που κυκλοφόρησε από τον Πατάκη κατακτώντας εν έτει 2013 την κορυφή των πωλήσεων, ο Καμύ ξεκινάει μια αναδρομή σε ό,τι ακριβώς

τεύνουμε ψευδώς να θεωρούμε επαναστατικό: τη σκέψη του Νίτσε, τη Γαλλική Επανάσταση, τους σουρεαλιστές, τους μαρξιστές, τους Ρώσους αναρχικούς, όλους δηλαδή εκείνους τους οποίους ενίοτε ο ίδιος θεωρεί φορείς του μηδενισμού. Στη βάση κάθε τέτοιας θεωρίας υπάρχει, κατά τον Καμύ, η αντίφαση του να επιδιώκει κανείς την ανατροπή, ενώ ουσιαστικά απλώς πραγματοποιεί την αποδόμηση. Κι εδώ ακριβώς ο Καμύ διαχωρίζει την αντίδραση, την εξέγερση, από την ουσιαστική και πραγματική επανάσταση: «Η επανάσταση αρχίζει από μια ιδέα», γράφει ο Καμύ. «Για την ακρίβεια, είναι η εισαγωγή της ιδέας στην ιστορική εμπειρία, ενώ η εξέγερση είναι μόνο το κίνημα που οδηγεί από την ατομική εμπειρία στην ιδέα». Κι αυτά δεν ήταν για εκεί-



νον μεγάλα λόγια: ήταν ακριβώς ο τρόπος που επέλεξε με συνέπεια να ζει μέχρι ένα τροχαίο να του στερήσει ξαφνικά τη ζωή, αφήνοντας πιο φτωχή τη θεωρητική σκέψη. Ο τάφος του Καμύ βρίσκεται μέχρι σήμερα στο μικρό χωριουδάκι Λουρμαρέν, όπως το ήθελε ο ίδιος, ενώ ακόμη και οι απόγονοί του αρνούνται τις επίσημες τιμές που προτείνει, κατά καιρούς, το γαλλικό κράτος προς τη μνήμη του. Είπαμε, η επανάσταση δεν χρειάζεται μόνο μέθοδο, αλλά και συνέπεια - μιας ολόκληρης ζωής, αλλά και μετά θάνατον.